

قواعد فقہیہ: تعارف و حجیت

فقہ کی اساس ”اصول فقہ“ پر ہے جس میں قرآن، سنت، اجماع اور قیاس سے متعلق اصولی مباحث ہوتے ہیں اور یہی فقہ کے دلائل ہیں۔ فقہ سے متعلق ایک اور مفید اور دلچسپ علم ”قواعد فقہیہ“ کا ہے جس کی طرف متقدمین فقہاء نے کافی توجہ دی ہے اور عصر حاضر میں اس موضوع پر خاصا کام ہوا ہے، خصوصاً عرب دنیا میں اس پر بڑا ذخیرہ وجود میں آ گیا ہے۔ زیر نظر مضمون میں قواعد فقہیہ کے مفہوم کے بعد ان کی حجیت اور دائرہ کار سے متعلق فقہاء کی آرا کو بیان کرنا مقصود ہے۔

قواعد فقہیہ کا مفہوم

قاعدہ کا مادہ (ق ع د) ہے، جس کے بنیادی معنی ثبات و استقرار کے ہیں۔ اس کی جمع قواعد آتی ہے اور لغت کی کتابوں میں اس کے معنی ”اساس“ اور ”بنیاد“ کے بھی ملتے ہیں۔ [1]

قرآن مجید میں بھی قاعدہ کا لفظ اسی معنی میں استعمال ہوا ہے۔ باری تعالیٰ کا ارشاد ہے: **وَإِذْ يَرْفَعُ إِبْرَاهِيمُ الْقَوَاعِدَ مِنَ الْبَيْتِ** [2] ترجمہ: ”اور اس وقت کا تصور کرو جب ابراہیم (علیہ السلام) بیت اللہ کی بنیادیں اٹھا رہے تھے“ دوسری جگہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں: **قَدْ مَكَرَ الَّذِينَ مِن قَبْلِهِمْ فَآتَى اللَّهُ بُنْيَانَهُم مِّنَ الْقَوَاعِدِ** [3] ترجمہ: ”ان سے پہلے بہت سے لوگ مکاریاں کر چکے ہیں، تو اللہ نے ان کے مکر کی عمارت جڑ سے اکھاڑ پھینکی۔“

قاعدہ فقہیہ کی اصطلاحی تعریف میں علماء کے دو نقطہ ہائے نظر ہیں:

1- بعض حضرات نے اس کی تعریف ان الفاظ میں کی ہے: **القاعدة هي قضية كلية منطبقه على جميع جزئياتها** [4] یعنی وہ کلی امر جو اپنی تمام جزئیات پر منطبق ہو۔

اگرچہ علامہ جرجانی کی یہ تعریف عام قاعدے کی ہے، قاعدہ فقہیہ کی تعریف نہیں، لیکن بہت سے فقہاء نے قاعدہ فقہیہ کے سلسلے میں بھی یہی رائے اختیار کی ہے۔ اس تعریف کی روشنی میں قواعد فقہ ”کلیہ“ ہوتے ہیں۔ رہی بات استثناءات کی تو اس سے قاعدہ کے کلی ہونے پر اثر نہیں پڑتا، کیونکہ ہر اصل سے کچھ چیزیں مستثنیٰ ہوتی ہیں۔ جب ان کا

* فاضل و منحصص جامعہ دارالعلوم کراچی۔ Shadkhan654@gmail.com

تذکرہ ہو جائے تو بقیہ قاعدہ ”کلیہ“ اپنی جگہ برقرار رہ جاتا ہے، اور ان مستثنیات کے مجموعہ سے کوئی دوسرا ایسا قاعدہ یا کلیہ نہیں بن سکتا جو کہ اس قاعدے کے معارض بن سکے، لہذا قواعد فقہ کو ”کلیات استقرائیہ“ کہا جاسکتا ہے، جیسا کہ علامہ شاطبی نے لکھا ہے کہ:

فکل هذا غير قادم في اصل المشروعية، لان الامر الكلي اذا ثبت كليا فتخلف بعض الجزئيات عن مقتضى الكلي لا يخرج عن كونه كليا، وايضا فان الغالب الاكثري معتبر في الشريعة اعتبار العام القطعي، لان المتخلفات الجزئية لا ينتظم منها كلي يعارض هذا الكلي الثابت، هذا شان الكليات الاستقرائية [5]

ترجمہ: ”تو یہ سب (مستثنیات) اصل مشروعیت کے لیے مضر نہیں ہیں، کیونکہ کسی امر کا کلی ہونا جب ثابت ہو جائے تو اس سے بعض جزئیات کا نکل جانا اس کے کلی ہونے کو ختم نہیں کرتا اور اس لیے بھی کہ غلبہ و اکثریت شریعت میں اسی طرح معتبر ہے جیسا کہ عام قطعی، کیونکہ مستثنیٰ جزئیات سے کوئی ایسا کلیہ نہیں بن سکتا جو ثابت شدہ کلی امر کے معارض بن سکے، کلیات استقرائیہ کی یہی شان ہوتی ہے۔“

شیخ وہبہ الزحیلی نے یہی رائے اختیار کی ہے۔ وہ لکھتے ہیں:

قد اخترنا التعريف الاول الذي يفيد انطباق القاعدة على جميع الجزئيات، لان الاصل فيها ان تكون كذلك، وان خروج بعض الفروع عنها لا يضر ولا يوتر، وتكون استثناء من القاعدة، لان كل قاعدة او مبدا او اصل له استثناء، وهذا الاستثناء لا يغير من حقيقة الاصل او المبدأ [6]

ترجمہ: ”ہم نے پہلی تعریف کو اختیار کیا جو کہ اس بات کا فائدہ دیتی ہے کہ قاعدہ تمام جزئیات پر منطبق ہو، کیونکہ قاعدہ کے اندر اصل یہی ہے کہ وہ کلی ہو اور بعض فروع کا قاعدہ سے خارج ہونا اس کے لیے مضر نہیں ہے، کیونکہ ہر قاعدے، بنیاد یا اصول کے لیے کچھ مستثنیات ہوتے ہیں، اس سے قاعدہ کی حقیقت تبدیل نہیں ہوتی۔“

2۔ دوسری طرف اکثر علماء نے قاعدہ کو اکثری قرار دیتے ہوئے اس کی تعریف ان الفاظ میں کی ہے: حکم اکثری لا کلی ینطبق علی اکثر جزئیاتہ لتعرف احکامہا منہ [7] یعنی وہ علمی یا اکثری حکم جو اپنی اکثر جزئیات پر منطبق ہو، تا کہ اس کے ذریعہ اس کی جزئیات کا علم ہو سکے۔

اس تعریف کی رو سے قواعد، کلیہ نہیں ہوتے، بلکہ ”اکثریہ“ ہوتے ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ کسی چیز کے مطرد یا کلی ہو نے کا مطلب یہی ہے کہ وہ استثناءات سے خالی ہو، ورنہ وہ کلی و مطرد نہیں رہے گا۔

شیخ مصطفیٰ الزرقاء نے اسی دوسری رائے کو ترجیح دی ہے۔ ان کا کہنا ہے کہ دراصل قواعد فقہیہ قیاس کا نتیجہ ہے، کہ جو مسائل ایک جیسے تھے، انہیں منضبط کرنے کے لیے عقلاً ایک مختصر سی جامع عبارت بنالی گئی۔ اب یہ ممکن ہے کہ ان سے

”استحسان“ یا ”جلب مصالح“ یا ”درء المفسد“ یا ”دفع حرج“ کی وجہ سے کچھ مسائل مستثنیٰ ہوں۔ اور واقعہ بھی یہی ہے کہ اکثر قواعد سے کچھ مسائل مستثنیٰ بھی ہیں، جنہیں فقہاء نے ذکر کیا ہے، لہذا قواعد فقہ کو ”کلیات“ کہنا درست نہیں۔ آپ نے اپنے الفاظ میں قواعد کی تعریف کرتے ہوئے لکھا ہے:

اصول فقہیہ کلیہ فی نصوص موجزة دستوریہ تتضمن احکامہا تشریحیہ عامہ
فی الحوادث التي تدخل تحت موضوعها [8]

ترجمہ: ”فقہ کے وہ کلی اصول جنہیں مختصر قانونی عبارات میں مرتب کیا گیا ہو اور وہ ایسے قانونی اور عمومی احکام کو مضمّن ہوں جو ان کے موضوع کے تحت آنے والے حوادث کے بارے میں ہوں۔“

اس تعریف میں شیخ مصطفیٰ الزرقاء نے ”کلیہ“ کا لفظ استعمال کیا ہے، جس کے بارے میں مولانا خالد سیف اللہ رحمانی صاحب نے لکھا ہے کہ اس کے بجائے اگر ”اکثریہ“ کی تعبیر اختیار کی جاتی تو زیادہ بہتر ہوتا، کیونکہ قواعد ”کلی“ نہیں ہوتے، ”اکثری“ ہوتے ہیں، یعنی ہمیشہ ان کا اطلاق نہیں ہوتا، بعض صورتیں مستثنیٰ بھی ہوتی ہیں اور اکثر و بیشتر ان کا اطلاق ہوتا ہے۔ [9]

لیکن اگر غور کیا جائے تو شیخ مصطفیٰ الزرقاء کی مراد ”کلیہ“ کے لفظ سے وہ نہیں ہے جو مولانا خالد سیف اللہ صاحب نے سمجھا ہے، بلکہ اس سے بظاہر مراد ”ایسے قواعد ہیں جو کسی اور قاعدے پر مقرر نہ ہو، بلکہ اس سے دوسرے قواعد مستخرج ہوں“ کیونکہ فقہاء کی عبارات میں کئی جگہ ”قواعد کلیہ“ کے لفظ سے یہی معنی مراد لیے گئے ہیں، جیسا کہ علامہ حموی نے لکھا ہے:

ان المراد بالقواعد الكلية القواعد التي لم تدخل قاعدة منها تحت قاعدة
اخري لا الكلية بمعنى الصدق على جميع الافراد بحيث لا يخرج فرد [10]

ترجمہ: ”قواعد کلیہ سے وہ قواعد مراد ہیں جو کسی دوسرے قاعدے کے تحت داخل نہ ہوں۔ کلیہ کا مطلب یہ نہیں ہے کہ وہ تمام افراد پر س طرح صادق آئیگی کوئی فرد اس سے خارج نہ ہو۔“

دوسری وجہ یہ ہے کہ شیخ مصطفیٰ الزرقاء نے آگے خود تصریح کرتے ہوئے لکھا ہے کہ: ”وہذہ القواعد ہی کما قلنا احکام اغلیبہ غیر مطرودہ [11]“ ترجمہ: ”یہ قواعد احکام اکثریہ ہوتے ہیں، نہ کہ مطرودہ و کلیہ۔“

علامہ قرانی لکھتے ہیں کہ: ”و معلوم ان اکثر قواعد الفقہ اغلیبہ [12]“ ترجمہ: ”اور یہ بات معلوم ہے کہ اکثر فقہی قواعد اعلیٰ ہوتے ہیں۔“ شیخ احمد بن عبداللہ نے بھی قواعد فقہ کی دوسری تعریف (اعلیٰ) اختیار کی ہے۔ [13] ڈاکٹر محمود احمد غازی نے اس مقام پر ایک اہم نکتہ ذکر کیا ہے کہ قواعد فقہ کے علاوہ دیگر علوم و فنون کے قواعد کلیہ ہو سکتے ہیں، لیکن فقہ کے قواعد کلی نہیں، بلکہ اعلیٰ ہوتے ہیں، لہذا جن حضرات نے پہلی تعریف اختیار کی ہے، اس کا اطلاق دیگر علوم پر درست ہے، جبکہ قواعد فقہ پر دوسری تعریف زیادہ منطبق ہوتی ہے۔ آپ لکھتے ہیں:

”اصطلاحی اعتبار سے فقہی اور قانونی قاعدہ دوسرے علوم و فنون سے ذرا مختلف مفہوم رکھتا ہے۔ دوسرے علوم مثلاً نحو، طبیعیات، ریاضی وغیرہ میں قاعدہ سے مراد ایسا حکم یا اصول ہے جو اپنی تمام جزئیات پر منطبق ہوتا

ہو، یعنی اس کا اطلاق اس کے ذیل میں آنے والی تمام فروعی صورتوں پر ہوتا ہو، مثلاً نحو کا قاعدہ ہے کہ فاعل مرفوع ہوتا ہے، مفعول منصوب ہوتا ہے۔ اب یہ دونوں قواعد ہر قسم کے فاعل اور ہر قسم کے مفعول کو حاوی ہیں اور سب پر ان کا اطلاق یکساں طور پر ہوتا ہے۔ کوئی مفعول یا فاعل ایسا نہیں ہے جو ان قواعد کے اطلاق سے باہر ہو۔ یا مثلاً طبیعیات اور منطق کے قواعد ہیں کہ وہ ہر حال میں اپنی ذیلی شکلوں پر منطبق ہوتے ہیں۔ فقہی قواعد کا معاملہ ان سے ذرا مختلف ہے، ایک فقہی قاعدہ کا اطلاق اس کے ذیل میں آسکنے والے تمام حالات و مسائل پر نہیں ہوتا، بلکہ اس کی صرف پیشتر صورتوں پر ہوتا ہے اور بہت سی صورتیں بہر حال ایسی ہوتی ہیں جو اس قاعدہ کے اطلاق سے باہر رہتی ہیں۔“ [14]

قواعد فقہیہ اور اصول فقہ میں فرق

یہاں یہ نکتہ ذہن میں رہنا ضروری ہے کہ اصول فقہ اور قواعد فقہ میں فرق ہے۔ دونوں میں سب سے اہم اور بنیادی فرق یہ ہے کہ اصول فقہ سے براہ راست احکام مستنبط نہیں ہو سکتے، بلکہ ان کی روشنی میں کسی نص سے استفادہ کرتے ہوئے حکم کا استنباط ممکن ہوتا ہے، جبکہ قواعد فقہیہ سے براہ راست حکم مستنبط کرنا ممکن ہوتا ہے۔ جیسے ”الامر یدل علی الوجوب“ یہ اصولی فقہ کا ایک اصل ہے۔ اس سے براہ راست حکم مستنبط نہیں ہو سکتا، لیکن کسی نص میں امر ہو، قرینہ صارفین الوجوب نہ ہو جیسے: ”اقیموا الصلاۃ“، تب حکم مستنبط ہو سکے گا، جبکہ ”الیقین لا یزول بالشک“ جو کہ ایک قاعدہ فقہیہ ہے، اس سے براہ راست حکم مستنبط کیا جاسکتا ہے کہ اگر طہارت کا یقین ہو اور حدث لاحق ہونے یا نجاست کا شک ہو تو طہارت ہی برقرار رہے گی۔ شک کی وجہ سے حدث یا نجاست کا حکم صادر نہیں کیا جائے گا۔ [15]

قواعد فقہیہ کی حجیت

اب آتے ہیں اصل مقصودی بات کی طرف کہ کیا ”قواعد فقہ“ کسی شرعی مسئلہ کے لیے دلیل بن سکتے ہیں؟ بالفاظ دیگر کیا ”قواعد فقہ“ کو بنیاد بنا کر کسی مسئلہ کا حکم شرعی بتانا یا فتویٰ دینا درست ہے یا نہیں؟ اس سلسلے میں علماء کی عبارات سے مختلف آراء سامنے آئی ہیں، جن کو تین آراء کے ضمن میں بیان کیا جاسکتا ہے:

پہلی رائے:

علامہ ابن نجیم حنفی، علامہ شامی، علامہ ابن دقیق العید اور شیخ الجوبینی کی رائے یہ ہے کہ قواعد فقہ سے استدلال کرنا اور ان سے فتویٰ دینا جائز نہیں ہے، جس کی وجوہات درج ذیل ہیں:

1- قواعد فقہ ”کلیہ“ نہیں ہوتے، بلکہ ظنی اور اکثری ہوتے ہیں۔ ان سے کئی مسائل مستثنیٰ ہوتے ہیں۔ ممکن ہے پیش آنے والا مسئلہ بظاہر قاعدہ کی تفریعات میں سے ہو، لیکن حقیقت میں وہ اس قاعدے سے مستثنیٰ ہو، اس لیے قواعد فقہ سے مسئلہ کا جواب نہیں دینا چاہیے۔ علامہ حموی نے علامہ ابن نجیم کی کتاب ”فوائد زینیہ“ کے حوالے سے لکھا ہے:

فی الفوائد الزینیہ بانہ لا یجوز الفتویٰ بما تقتضیہ الضوابط لانہا لیست کلیۃ

بل اغلبيہ خصوصاً وہی لم تثبت عن الامام بل استخراجها المشايخ من كلامه

[16]

”فوائد زینیہ میں لکھا ہے کہ ضوابط کے مقتضی کے مطابق فتویٰ دینا جائز نہیں ہے، کیونکہ یہ ”کلیہ“ نہیں ہوتے، بلکہ اعلیٰ ہوتے ہیں اور قواعد و ضوابط امام ابوحنیفہ سے ثابت نہیں ہیں، بلکہ انہیں بعد کے مشائخ نے امام صاحب کے کلام سے اخذ کیا ہے۔“

2- چونکہ بعض قواعد فقہ کسی نص شرعی کی طرف منسوب نہیں ہوتے، بلکہ استقراء ناقص کی طرف منسوب ہوتے ہیں، یعنی فقہی مسائل میں غور کر کے ایک جیسے مسائل کے لیے قاعدہ بنا لیا جاتا ہے، تاکہ اس کے ذریعے ان متشابہ اور ایک جیسے مسائل کو یاد کرنا اور ذہن میں رکھنا آسان ہو۔ بعض قواعد کا وجود اجتہاد کا ثمرہ ہوتا ہے جو کہ خطا کا احتمال رکھتا ہے، اس لیے محض ان قواعد کی روشنی میں کسی مسئلہ کا حکم بتلا دینا ”مجازاً“ یعنی تخمینہ کہلائے گا، جو کہ فتویٰ میں بے احتیاطی ہے اور احکام فقہیہ کے کسی طرح بھی مناسب نہیں ہے۔

3- قواعد فقہ، مسائل فقہ کا ثمرہ ہیں، اور کسی چیز کا ثمرہ اس کے لیے دلیل نہیں بن سکتا۔ یعنی پہلے اصول فقہ کی روشنی میں قرآن و سنت سے مسائل فقہ کو مستنبط کیا گیا ہے۔ مسائل فقہ کے وجود میں آنے کے بعد قواعد فقہ وجود میں آئے ہیں، اور یہ بات عقل کے خلاف ہے کہ جو چیز خود کسی دوسری چیز کا ثمرہ ہو، وہ اس کے لیے دلیل بن سکے۔ [17]

دوسری رائے:

امام قرانی، علامہ شاطبی اور شیخ ابن بشیر فرماتے ہیں کہ قواعد فقہ سے فتویٰ دینا جائز ہے اور مسائل فقہ کے لیے دلیل بن سکتے ہیں، ان کے دلائل یہ ہیں:

1- قواعد فقہ ”کلیہ“ ہوتے ہیں اور اپنی تمام فروعات پر منطبق ہوتے ہیں، بعض مستثنیات سے ان کے کلی ہونے پر فرق نہیں پڑتا، اس لیے یہ اپنی ہر فرع کے لیے دلیل بن سکتے ہیں۔

2- قواعد فقہ کی حجیت اور ان کا استدلال کے قابل ہونا ادلہ جزئیہ (نصوص) کے مجموعہ سے مستفاد ہے، کیونکہ ہر قاعدے پر کوئی نہ کوئی شرعی دلیل یا ماخذ موجود ہے، اور جب ادلہ جزئیہ انفرادی طور پر استدلال کے قابل ہیں تو ان کے مجموعہ (جو قاعدہ کی شکل میں ظاہر ہوا ہے) میں بطریق اولیٰ استدلال کی صلاحیت ہوگی۔

3- مجتہدین اور فقہاء کرام کے احوال سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے قواعد فقہ کا اعتبار کر کے ان پر اعتماد کیا ہے اور ایسے کئی مقامات ہیں جہاں نص شرعی کے نہ ہونے کی صورت میں قواعد فقہ سے مسائل مستنبط کیے ہیں۔

تیسری رائے:

تیسری رائے وہ ہے جسے ”جملہ احکام عدلیہ“ میں اختیار کیا گیا ہے کہ جب تک کسی قاعدہ فقہیہ پر قرآن و سنت کی کوئی نص موجود نہ ہو، اس وقت تک محض قواعد فقہ کو دلیل و بنیاد بنا کر احکام مستنبط کرنا درست نہیں ہے، چنانچہ جملہ احکام عدلیہ کی تقریر میں یہ لکھا ہے:

فحكام الشرع ما لم يقفوا على نقل صريح لا يحكمون بمجرد الاستناد الى

واحدة من هذه القواعد، الا ان لها فائدة كلية في ضبط المسائل [18]

ترجمہ: ”حکام شرع کو جب تک کسی نقل صریح پر اطلاع حاصل نہ ہو، تب تک وہ محض ان قواعد میں سے کسی

قاعدہ کی بنیاد پر کوئی فیصلہ نہیں کریں گے، البتہ مسائل کے ضبط میں ان قواعد کا ایک بڑا فائدہ ہے۔“

علامہ اتاسی نے اس کی وجہ یہ لکھی ہے کہ قواعد فقہ کے خاص مدارک، مأخذ، علل، شروط، قیود اور مستثنیات ہوتی ہیں جو کہ ہر مقلد کے ذہن میں موجود نہیں ہوتی، اس لیے ممکن ہے کہ پیش آنے والا مسئلہ ان ہی میں سے کسی سبب کی وجہ سے قاعدہ سے خارج ہو، لہذا محض قواعد فقہ کی بنیاد پر فتویٰ نہیں دینا چاہیے۔ چنانچہ آپ لکھتے ہیں:

لكن ربما يعارض بعض فروع تلك القواعد اثر او ضرورة او قيد او علة مؤثرة

تخرجها عن الاطراد، فتكون مستثناة من تلك القاعدة يتنور بها المقلد ولا

يتخذها مدارا للفتوى والحكم، فلعل بعضا من حوادث الفتوى خرجت عن

اطرادها لقيد زائد او لاحد الاسباب المتقدم ذكرها [19]

ترجمہ: ”لیکن کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ کوئی روایت، ضرورت، قید یا کوئی علت مؤثرہ ان قواعد کی بعض

فروع کے معارض ہوتی ہے جو ان قواعد کے تحت داخل ہونے سے نکال دیتی ہے، تو وہ فروع اس

قاعدہ سے مستثنیٰ شمار ہوتی ہیں، (ان قواعد کا فائدہ یہ ہے کہ) مقلدان کے ذریعے نور اور روشنی حاصل کرے

اور ان کو فتویٰ اور حکم کے لیے مدار نہ بنائے، کیونکہ ممکن ہے کہ بعض جدید مسائل ایسے ہوں جو کسی اضافی قیود یا

سابقہ اسباب میں سے کسی سبب کی وجہ سے قاعدہ کی تفریعات سے خارج ہوں۔“

شیخ مصطفیٰ الزرقاء لکھتے ہیں:

ولذلك كانت تلك القواعد الفقهية قلما تخلو احداها من مستثنيات في فروع

الاحكام التطبيقية خارجة عنها، اذ يرى الفقهاء ان تلك الفروع المستثناة من

القاعدة هي اليق بالتحريج على قاعدة اخرى، او انها تستدعي احكاما

استحسانية خاصة ومن ثم لم تسوغ المجلة ان يقتصر القضاة في احكامهم

على الاستناد الى شيء من هذه القواعد الكلية فقط دون نص آخر او عام يشمل

بعمومه الحادثة المقضى بها، لان تلك القواعد الكلية على ما لها من قيمة واعتبار

هي كثيرة المستثنيات، فهي دساتير للتفقيه لا نصوص للقضاء. [20]

ترجمہ: ”اور اسی وجہ سے بہت کم قواعد فقہیہ ایسے ہوں گے جو مستثنیات سے خالی ہوں، کیونکہ فقہاء یہ

مناسب سمجھتے ہیں کہ وہ فرع یا جزئیہ ایک قاعدے سے مستثنیٰ ہو اور کسی اور قاعدے کے تحت آجائے، یا وہ

مسئلہ استثنائی احکام میں سے ہو، اسی لیے مجلہ میں قضاة کو یہ حکم دیا گیا ہے کہ جب تک کوئی صریح نقل یا ایسی

نص نہ ہو جس کے عموم کے تحت مسئلہ آئے، اس وقت تک محض ان قواعد پر اعتماد نہ کیا جائے، کیونکہ ان قواعد

کی قدر و قیمت کے باوجود ان کے تحت کئی مستثنیات بھی ہوتے ہیں، لہذا یہ فقہ کے لیے طریقہ و آئین تو ہے، لیکن قضاة کے لیے نصوص نہیں ہیں۔“

اس قول کا حاصل یہ ہے کہ اگر کسی مسئلہ کے بارے میں قرآن و سنت کی کوئی نص موجود ہو تو ایسی صورت میں ان قواعد کو بطور دلیل ذکر کیا جاسکتا ہے، بلکہ بعض قواعد چونکہ براہ راست نصوص سے مستنبط ہیں، جیسے: ”الامور بمقاصدھا“ اور ”الخراج بالضمنان“ اس لیے مسئلہ کے استنباط میں محض ان جیسے قواعد کو ذکر کر لینا بھی کافی ہو سکتا ہے، کیونکہ ان قواعد کو ذکر کرنا ایسا ہی ہے جیسا کہ اصل نص کو ذکر کر دینا، تاہم ایسے قواعد بہت کم ہیں۔ اور اگر قرآن و سنت کی کوئی نص موجود نہ ہو تو پھر یہ قواعد محض استنباط کا فائدہ دیں گے، کہ ایک دلیل کو دوسری دلیل پر ترجیح دینے یا کسی دلیل میں قوت اور مزید چٹنگی پیدا کرنے کے لیے ان قواعد کو ذکر کیا جاسکتا ہے، لیکن محض قواعد ہی کی بنیاد پر فیصلہ نہ کیا جائے۔

ترجیح

درج بالا تینوں اقوال میں سے تیسرا قول زیادہ راجح معلوم ہوتا ہے، لیکن بندہ کی نظر میں اس میں تھوڑا اضافہ کرنا مناسب ہے۔ وہ یہ کہ جب مفتی کے سامنے کوئی سوال آئے تو اس پر لازم ہوگا کہ پہلے قرآن و سنت میں اس کی دلیل اور کتب فقہ میں اس مسئلہ کا صریح جزئیہ تلاش کرے، اور محض چند کتابیں دیکھنے سے یہ ذمہ داری پوری نہ ہوگی، بلکہ خوب جستجو اور تلاش بسیار سے کام لینا ضروری ہے، جیسا کہ علامہ شامی نے لکھا ہے :

والغالب ان عدم وجدانه النص لقله اطلاعه او عدم معرفته بموضع المسئلة المذكورة فيه، اذ قل ما تقع حادثه الا ولها ذكر في كتب المذهب، اما بعينها او بذكر قاعدة كلية تشملها [21]

ترجمہ: ”عموماً کسی کو نص (یا صریح جزئیہ) نہ ملنے کی وجہ قلت اطلاع (کم تلاش) ہوتی ہے یا جس مقام پر وہ مسئلہ مذکور ہوتا ہے، اس کی معرفت نہیں ہوتی، کیونکہ ایسا بہت کم ہوتا ہے کہ کوئی مسئلہ پیدا ہو جائے اور مذہب کی کتابوں میں اس کا ذکر نہ ہو، یا تو بعینہ وہ مسئلہ مذکور ہوتا ہے یا کوئی ایسا قاعدہ کلیہ ہوتا ہے جو اس مسئلہ کو بھی شامل ہوتا ہے۔“

البتہ اگر مکمل کوشش کے باوجود کوئی صریح جزئیہ نہ ملے تو عموماً مفتی کو قواعد سے اس مسئلہ کا جواب نہیں دینا چاہیے، بلکہ مسائل کو کسی دوسرے عالم اور مفتی کے حوالے کر دے، تاہم اگر مفتی ایک متبحر عالم ہے اور فقہ، اصول فقہ اور قواعد فقہ پر مکمل عبور رکھتا ہے تو ایسی صورت میں وہ قواعد فقہ سے جواب دے سکتا ہے، لیکن اس کے ساتھ ساتھ دوسرے مفتی سے پوچھنے کا مشورہ بھی دینا چاہیے۔ [22] یہی وجہ ہے کہ ہمارے اکابر کو جب تک کسی مسئلہ کے بارے میں صریح جزئیہ ملا ہے، انہوں نے قواعد سے جواب نہیں لکھا، تاہم صریح جزئیہ نہ ملنے کی صورت میں قواعد سے جواب لکھ کر یہ مشورہ بھی دیتے تھے اور دیتے ہیں کہ ”جواب کا صریح جزئیہ نہیں ملا، اس لیے قواعد سے جواب لکھا گیا ہے، بہتر ہے کہ دوسرے علماء سے بھی جواب دریافت کر لیا جائے۔“

مولانا شبیر احمد قاسمی صاحب امداد الفتاویٰ کی خصوصیات لکھتے ہوئے فرماتے ہیں:

”(2)۔ جس مسئلہ میں (حضرت تھانوی کو) کوئی صریح جزئیہ ہاتھ نہ آتا، وہاں اصول و قواعد سے مسئلہ کا جواب تحریر فرماتے تھے اور آخر میں عموماً اس پر تنبیہ فرماتے تھے کہ جواب اصول و قواعد سے لکھا گیا ہے، صریح جزئیہ فقہاء کے فتاویٰ میں نہیں ملا۔ اس لیے دوسرے علماء سے بھی مراجعت کر لی جائے اور وہ اختلاف فرمائیں تو مجھے بھی مطلع کر دیا جائے۔“ [23]

ہمارے کئی اکابر نے یہی طریقہ اختیار فرمایا ہے۔ چند مثالیں دیکھنے کے لیے ملاحظہ فرمائیں: امداد الفتاویٰ 2/423-219۔ امداد الاحکام 2/234 اور 4/254۔ فتاویٰ محمودیہ 17/325۔ فتاویٰ عثمانی 2/375-516۔ فتاویٰ حقانیہ 4/294۔

ڈاکٹر محمود احمد غازی لکھتے ہیں:

”ان (قواعد فقہ) کے بارے میں یہ واضح رہنا چاہیے کہ یہ قواعد کسی مستقل بالذات شرعی دلیل کی حیثیت نہیں رکھتے، یعنی یہ خود اپنی ذات میں ماخذ قانون نہیں ہیں کہ محض کسی قاعدہ کلیہ کی بنیاد پر کوئی قانون وضع کیا جاسکے، ماخذ قانون صرف قرآن مجید اور سنت رسول ہیں، یا وہ اجماع اور اجتہاد و قیاس جو قرآن و سنت کی کسی سند کی بنیاد پر وقوع پذیر ہوئے ہوں۔“

آگے لکھتے ہیں:

”لیکن اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہے کہ کبھی بھی کسی قاعدہ کلیہ سے کوئی استدلال کرنا یا کسی نئی پیش آمدہ صورت حال پر اس کو منطبق کرنا غلط ہے۔ قاعدہ کلیہ سے استدلال کرنا درست ہے اور کسی نئی صورت حال پر اس کو منطبق کرنا بھی درست ہے، لیکن اس فرق کے ساتھ کہ اس استدلال کو محض مجازاً ہی استدلال کہا جاسکے گا، اس لیے کہ یہ وہ استدلال نہیں ہے جو کسی شرعی دلیل کی بنیاد پر ہوتا ہے۔ اس استدلال کی حیثیت دراصل تفریع کی ہے۔“ [24]

عصر حاضر میں بھی قانون سازی کے وقت قواعد کلیہ سے راہنمائی لی جاتی ہے، چنانچہ اسلامی جمہوریہ پاکستان کے دساتیر، 1956ء، 1962ء اور 1973ء میں اس سے استفادہ کیا گیا ہے، اور 1973ء کے آئین میں آرٹیکل 29 تا 40 میں ”حکمت عملی کے اصول“ (Principles of Policy) کے تحت انہیں درج کیا گیا ہے۔ ہماری عدالتیں بھی فیصلے کے وقت ان جیسے قواعد سے استفادہ کرتی ہیں۔

انگریزی قوانین میں بھی اس سلسلے میں مختلف آراء پائی جاتی ہیں کہ جب کوئی ایسا مسئلہ سامنے آجائے جس پر قانون موجود نہ ہو تو وہاں جج کیا کرے؟ اس بارے ایک اہم رائے یہ بھی ہے کہ ایسی صورت میں جج موجودہ قانون کے قواعد عامہ معلوم کرے اور ان کے ذریعے متفقہ کا عمومی ارادہ طے کر کے اس کی روشنی میں فیصلہ کرے۔ اسی کی طرف انگریزی کے اس مقولہ میں اشارہ ہے کہ:

If the law is inadequate, the maxim serves in its place.

ماہنامہ الشریعہ ————— ۱۷ ————— اپریل ۲۰۱۸

یعنی قانون کی عدم موجودگی میں قواعد اور مقولے اس کی جگہ لیتے ہیں۔

یہاں یہ شبہ کیا جاسکتا ہے کہ جب قواعد فقہ کو قانونی حیثیت حاصل نہیں ہے اور بذات خود یہ کسی حکم کے لیے دلیل و ماخذ نہیں بن سکتے تو پھر علماء نے اس علم کے لیے اتنی محنت اور تنگ و دو کیوں کی؟ اس کا جواب یہ ہے کہ یہ علم قانونی حیثیت سے زیادہ تعلیمی اہمیت کا حامل ہے، کیونکہ اس سے فقہ کی فہم اور شریعت اسلامیہ کے اسرار و رموز کا علم حاصل ہوتا ہے۔ اس علم سے کثیر تعداد میں جزئیات یاد کرنے سے نجات مل جاتی ہے۔ اس علم میں مہارت رکھنے والے فکری انتشار اور فقیہی اختلافات سے بچ جاتے ہیں اور اسی علم سے مقاصد شریعت کا ادراک بھی حاصل ہوتا ہے، لہذا محض اس کی قانونی حیثیت کو سامنے رکھ کر اس علم سے بے اعتنائی برتنا کسی بھی طرح درست نہیں ہے۔

حوالہ جات

- [1]- تاج العروس من جواهر القاموس 9/60 [2]- البقرة: 127
- [3]- النحل: 26 [4]- التحریفات ص: 219
- [5]- الموافقات للشاطی 2/83 [6]- القواعد الفقہیہ وتطبیقاتہا فی المذاهب الاربعہ 1/22
- [7]- غمزیون البصائر 1/51 [8]- المدخل الفقہی العام 2/966
- [9]- فقہ اسلامی، تدوین و تعارف، ص: 156 [10]- غمزیون البصائر 1/198
- [11]- المدخل الفقہی العام 2/966 [12]- الفروق للقرانی 1/58
- [13]- مقدمتہ التحقیق لکتاب القواعد المقری 1/107 [14]- قواعد کلیہ اور ان کا آغاز و ارتقاء، ص: 11
- [15]- مقدمتہ فی قواعد الفقہ الکلیہ، ص: 7 [16]- القواعد الکلیہ والصواب الفقہیہ فی الشریعۃ الاسلامیہ، ص: 73
- [17]- ایضاً، ص: 84 [18]- مجلہ الاحکام العدلیہ، ص: 11
- [19]- شرح المجلیہ للاثامی 1/12 [20]- المدخل الفقہی العام 2/966
- [21]- شرح عقود رسم المفتی، ص: 59 [22]- المصباح فی رسم المفتی و نتائج الافتاء 2/224
- [23]- امداد الفتاویٰ جدید، مطول و مبوب 1/193 [24]- قواعد کلیہ اور ان کا آغاز و ارتقاء، ص: 17